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Το κρασί καταλαµβάνει σηµαντική θέση στην κουλτούρα, στη διατροφή και στην ιστορική 
µας παράδοση. Σε όλα τα στάδια της οινοποιητικής διαδικασίας, η χηµική ανάλυση επιτελεί 
σηµαντικό ρόλο τόσο σε ό,τι αφορά την εξέλιξη της πορείας του οίνου, όσο και την 
ποιότητα και την ασφάλεια του τελικού προϊόντος. Στο Τµήµα Γεωργίας και, συγκεκριµένα, 
στον Κλάδο Αµπελουργίας και Οινολογίας λειτουργεί Οινολογικό Εργαστήριο που έχει ως 
δραστηριότητά του την ανάλυση των οίνων και το οποίο είναι ∆ιαπιστευµένο σύµφωνα µε 
το Πρότυπο ISO 17025:2005.  
 
Το Εργαστήριο του Κλάδου Αµπελουργίας – Οινολογίας είναι το µόνο Εργαστήριο στην Κύπρο 
που έχει την αρµοδιότητα να διενεργεί επίσηµες αναλύσεις στον Αµπελοοινικό Τοµέα. Το γεγονός 
αυτό είναι απόρροια της Ευρωπαϊκής Νοµοθεσίας και συγκεκριµένα του Καν. (ΕΚ) 1234/2007 που 
αναγνωρίζει ως επίσηµα Εργαστήρια µόνο όσα είναι εγγεγραµµένα στον Κατάλογο της ΕΕ που 
φέρει την ονοµασία list 10. Οι έλεγχοι που διενεργεί το Εργαστήριο αφορούν αναλύσεις σε 
δείγµατα οίνων, αλκοολούχων ποτών και άλλων προϊόντων που σχετίζονται µε την οινοποιητική 
διαδικασία τα οποία υποβάλλονται για σκοπούς που σχετίζονται µε Nοµοθεσίες, καθώς και για 
ιδιωτικούς σκοπούς.  
 
Ως το επίσηµο Kυβερνητικό Εργαστήριο στον Αµπελοινικό τοµέα, το Εργαστήριο του Κλάδου 
Αµπελουργίας – Οινολογίας έχει την ευθύνη για τη διεξαγωγή των αναλύσεων στα πλαίσια του 
ελέγχου της Νοµοθεσίας «Περί Οινολογικών Πρακτικών και Επεξεργασιών». Αυτό σηµαίνει ότι, οι 
εξουσιοδοτηµένοι Λειτουργοί που λαµβάνουν δείγµατα οίνων στα πλαίσια αυτής της Nοµοθεσίας, 
τα υποβάλλουν στο Εργαστήριο για τις σχετικές αναλύσεις. Επιπρόσθετα, υπάρχει συνεργασία µε 
το Συµβούλιο Αµπελουργικών Προϊόντων για τον έλεγχο της αγοράς, ενώ και άλλοι Kυβερνητικοί 
Φορείς είναι δυνατό να υποβάλουν δείγµατα στο Εργαστήριο, όπως το Τελωνείο, για αναλύσεις 
που είναι χρήσιµες για σκοπούς δασµολόγησης ορισµένων προϊόντων ή ακόµα και η Αστυνοµία 
για σκοπούς διερεύνησης υποθέσεων. 
 
Εκτός από την παροχή υπηρεσιών σε ∆ηµόσιους Φορείς, το Εργαστήριο συµβάλλει στο στόχο του 
Τµήµατος Γεωργίας για την ανάπτυξη της ντόπιας Οινοποιίας. Από την έναρξη της οινοποιητικής 
διαδικασίας και σε όλα τα στάδια της παραγωγής, οι οινοποιοί αξιοποιούν την τεχνογνωσία του 
Εργαστηρίου, για τη λήψη συµβουλευτικών πληροφοριών. Επιπρόσθετα, το Εργαστήριο διενεργεί 
αναλύσεις και εκδίδει σχετικά πιστοποιητικά µε σκοπό τη διεκδίκηση ονοµασίας Προστατευόµενης 
Γεωγραφικής Ένδειξης, καθώς και για οίνους Προστατευόµενης Ονοµασίας Προέλευσης, όπως η 
Κουµανδαρία. Τα πιστοποιητικά είναι, επίσης, αναγκαία για τις περιπτώσεις συµµετοχής σε 
∆ιαγωνισµούς Οίνων, για εξαγωγές σε Τρίτες Χώρες, καθώς και για άλλους σκοπούς σύµφωνα µε 
τις απαιτήσεις των παραγωγών ή και των εισαγωγέων οίνων. 
 
Όπως έχει αναφερθεί και προηγουµένως, το Εργαστήριο εφαρµόζει ολοκληρωµένο Σύστηµα 
∆ιαχείρισης Ποιότητας σύµφωνα µε το ∆ιεθνές Πρότυπο EN ISO 17025:2005. Οι εργασίες για τη 
∆ιαπίστευση ξεκίνησαν το 2007 και ολοκληρώθηκαν το Μάρτιο του 2010 µε την απονοµή του 
Πιστοποιητικού ∆ιαπίστευσης από τον Κυπριακό Οργανισµό Προώθησης της Ποιότητας (Κ.Ο.Π.Π.) 
που αποτελεί τον Εθνικό Φορέα ∆ιαπίστευσης. Για τη συµµόρφωση του Εργαστηρίου µε τις 
πρόνοιες του Προτύπου λήφθηκαν υπόψη η επάρκεια, η εκπαίδευση του προσωπικού, καθώς και 
ο καταµερισµός αρµοδιοτήτων, η βελτίωση των χώρων εγκατάστασης ώστε να παρέχεται 
ασφάλεια στην εργασία, η σταθερότητα των περιβαλλοντικών συνθηκών, η γραπτή τεκµηρίωση και 
αρχειοθέτηση των δραστηριοτήτων καθώς επίσης η σήµανση του εξοπλισµού και η ποιοτική 
διαχείρισή του. Οι ενέργειες απέβησαν χρήσιµες όχι µόνο στην προσαρµογή του Εργαστηρίου µε 
το Προτύπου αλλά και στη βελτίωση της ποιότητας και της αξιοπιστίας των παρεχόµενων 
υπηρεσιών. Πιο συγκεκριµένα, σε ό,τι αφορά τα τεχνικά ζητήµατα, το προσωπικό του Εργαστηρίου 
ασχολήθηκε µε την κωδικοποίηση των µεθόδων δοκιµών, την επικύρωσή τους, την εφαρµογή 
ολοκληρωµένης διαδικασίας διαχείρισης των δειγµάτων, την ιχνηλασιµότητα και την αβεβαιότητα 
των µετρήσεων.  



 
Το Εργαστήριο διακρίνεται για το συνεχή και αυστηρό έλεγχο της ποιότητας των αναλύσεων που 
πραγµατοποιεί. Στη βάση ενός ετήσιου προγραµµατισµού, διενεργεί αναλύσεις σε δείγµατα 
γνωστών πιστοποιηµένων συγκεντρώσεων τα αποτελέσµατα των οποίων ελέγχονται και 
αξιολογούνται. Συµµετέχει, επίσης, σε διεργαστηριακούς ∆ιαγωνισµούς παγκόσµιας εµβέλειας 
στους οποίους διακρίνεται µε εξαιρετικά αποτελέσµατα. Επιπρόσθετα, φροντίζει για τον 
αυτοέλεγχο και τη συνεχή αξιολόγηση των εργασιών του προς την κατεύθυνση της συνεχούς 
αναβάθµισης. Πέραν των πιο πάνω, το Εργαστήριο προσδίδει ιδιαίτερη σηµασία στη διατήρηση 
υψηλού επιπέδου δραστηριοτήτων µέσα σε ένα πνεύµα εχεµύθειας, εµπιστοσύνης και 
επαγγελµατικής δεοντολογίας. Η εξελικτική πορεία και οι στόχοι, ανασκοπούνται σε ετήσια βάση, 
σε συσκέψεις του προσωπικού του Εργαστηρίου µε τη ∆ιεύθυνση του Τµήµατος Γεωργίας. Τέλος, 
το Εργαστήριο συλλέγει και επεξεργάζεται στατιστικά, ένα µεγάλος όγκο από πειραµατικά 
δεδοµένα, µε στόχο την εφαρµογή νέων µεθόδων ανάλυσης κάτι που θα ενισχύσει την εικόνα και 
την αξιοπιστία του τόσο στην Κύπρο, όσο και διεθνώς.  
 

 
 

 
 

 
 

Φωτογραφίες από τον εξοπλισµό του Εργαστηρίου 


